

青砖映“长城” 舰旁话峥嵘

——周口国防园里的“红色课堂”

□记者 刘华志 王吉城 文/图

青砖垛口间，“长城”大门守护着一方国防教育热土；银灰舰体旁，“功勋舰”静静诉说峥嵘岁月；武器展区内，市民与战机、坦克近距离对话……在周口公园的国防园里，这一幕幕充满烟火气的场景，正让国防教育从课本走进生活、深度融入日常。

作为全国八大国防教育主题公园之一，这里不仅是周口人在家门口“打卡”国防利器的幸福之地，更是全民筑牢国防观念、厚植爱国情怀的精神家园。



一园承载国防记忆

连日来，我市天气晴好。在周口国防园内，游客一边惊叹景致之美，一边沉浸式感受国防教育的独特魅力。

周口无山，却能在此触摸万里长城的壮观；周口无海，却能于此邂逅解放军扫雷舰的雄姿——这正是周口国防园最打动人心的独特亮点。

“关城高8.1米，暗合八一建军节；烽火台边长同样8.1米，每一处细节都藏着对国防的敬意。”站在周口国防园入口处的仿长城建筑前，市国防动员办公室相关负责人向记者介绍，这段长59.3米的“长城”大门，集齐关城、城墙、烽火台三大元素，垛口、望口、射口一应俱全，远观尽显万里长城的巍峨气势。

周口国防园以“长城”为设计核心主题，旨在让市民一入园便触摸到“捍卫家园”的历史脉络：长城是古代国防的象征，园内的飞机、军舰则是现代国防的见证。一新一旧的鲜明对比，清晰传递出“国防意识从古至今都不能缺位”的核心理念。

目前，园区已接收陆军、海军、空军、火箭军部队捐赠的各类退役武器装备20余件，涵盖军舰、歼-5教练机、歼-8战斗机、装甲运输车及各类火炮等。顺着市国防动员办公室相关负责人手指的方向望去，不远处的武器装备展区内，各类装备整齐陈列，生动展现出我国国防力量从弱到强的发展轨迹。

“我们经常带孩子来玩。”市民张先生正蹲在退役坦克旁，给孩子讲述周口抗日英雄吉鸿昌的故事。他笑着说：“如今孩子不仅能准确区分歼-8战斗机与歼-5教练机的差异，还知道扫雷舰有‘海上工兵’的称号。这种耳濡目染的国防教育，比书本上的文字更有冲击力，也让孩子从小就明白，国防就在身边。”



一舰唤醒家国情怀

“来来，咱们合个影！这艘军舰是怎么运来的？”12月8日，周口国防园里的一艘银灰色军舰格外引人注目，一群高中生在舰前合影，并向老师提出各种问题。“为让思政教育入脑入心，我们经常带学生走出校园，把思政课堂放到户外。”周口市第三高级中学教师赵锋告诉记者。

在学生身后，就是曾参加西沙海战的837扫雷舰。那么，这艘“功勋舰”如何跨越山海落户周口的呢？

市国防动员办公室相关负责人介绍，837扫雷舰于2014年正式退役，转运至周口的过程颇费周折。为让其在周口“安家”，军地双方多次沟通协调，报中央军委批准。2015年3月，该舰从广东江门起航，途经广东、香港、福建、浙江、上海、江苏、安徽，穿越台湾海峡、东海，驶过长江、京杭运河、淮河、沙颍河，全程3100公里，历时29天，克服运输中的重重困难，最终顺利抵达周口。

这艘舰来到周口后，还有一段小故事呢。2019年12月27日，来自10个省份的百余名曾在该舰服役的老战士来到周口，他们轻轻抚摸舰体、追忆峥嵘岁月，向各级各部门表示感谢——感谢多方协同努力，让承载着青春与荣耀的军舰得以完好转运至此。

“峥嵘岁月铸辉煌，光荣卸甲启新程。这艘舰是战士们的‘第二故乡’，见证了他们护航护岛的青春岁月。”市国防动员办公室相关负责人说，老战士们提议，希望将军舰打造成“流动教育馆”，用它教育、激励后人。大家有着共同的心愿：充分挖掘837扫雷舰的精神内涵，让群众不仅能看见舰体外观，更能深刻领会其承载的精神力量，让它真正成为助力全民国防教育、激发爱国拥军热情、振奋民族精神的“活教材”。

在没有海的周口，能见到真实的海军军舰——这本身就是一堂生动的国防教育课。这种看得见、听得懂、能共鸣的教育，让爱国拥军的种子悄悄在每个人心里发芽生长。



一隅点亮幸福日常

“园区占地760余亩，其中260亩为水面区域，既有20余件退役武器装备，也有休闲步道、景观湖泊，是‘教育+休闲’的好去处。”市国防动员办公室相关负责人介绍，周口国防园坚持“战时疏散保障、平时服务民生”的定位，除开展国防宣传教育外，还承担训练演练、应急指挥、休闲娱乐等功能，让市民逛园时既能学习国防知识，又能放松身心、享受生活。

歼-8战斗机、榴弹炮、东风导弹模型前，市民驻足观看、交流讨论；天宫一号返回舱模型旁，家长耐心地给孩子讲解航天知识——这样充满烟火气的场景，在园区内随处可见。

“以前总觉得国防装备只能在电视上看到，现在在家门口就能近距离观察，太幸福了。”市民李女士说，每到周末，她都会带家人来园里散步，自己也在耳濡目染中学到了不少国防知识。

“2010年，国家国防教育办公室将周口公园命名为国防教育主题公园，使其成为全国八大国防教育主题公园之一。无论是兵器数量，还是园区规模，周口国防园在全省乃至全国同类国防教育主题公园中均位居前列。”市国防动员办公室相关负责人说。

一直以来，我市通过军地联动，推动国防教育走进机关、学校、社区、乡村，让国防教育更加丰富、更接地气。2024年8月1日，河南广播电视台利用15分钟的时间专题推介周口国防园；《河南日报》开设“筑梦国防，强国有我”专栏，以周口国防园为素材的《英雄舰，新使命》专题，对我市国防教育进行报道。

“市民在休闲体验中汲取知识、强化忧患意识，让‘关心国防、热爱国防’成为社会共识，也让‘家门口的幸福’多了一层厚重的国家底色。”市民刘先生的话，道出了许多周口人的心声。

本版图片说明：开放式的周口国防园，让大家在沉浸式体验中厚植家国情怀，进一步增强了人民群众的自豪感、幸福感与责任感。

